

急症突起 救命有道

心肺复苏 猝死第一救命术

足球评论员陶伟的离世让人惋惜。在追忆这位“体坛好声音”之余，关于猝死和猝死发生后的紧急施救一时间也成为微博上热烈讨论的话题。一些网友还贴出了猝死急救流程图，教给大家心肺复苏的技巧。恰逢本周六是世界急救日，记者采访了急救专家、北京999急救中心副院长刘存义，请他为我们提供应对猝死的专业急救指导。

专家
指导

你的邻居是否懂得 CPR技术将事关你的生死

央视体育解说评论员陶伟猝死事件再次引起人们对“猝死”这一话题的关注。1979年，国际心脏学会、美国心脏学会以及世界卫生组织将猝死定义为急性症状发生后即刻或者在24小时内发生的意外死亡。世界卫生组织将发病后6小时内死亡定义为猝死。目前，大多数学者倾向于将猝死时间限定在发病一小时以内。引发猝死的原因很多，其中以心肌梗死、脑出血引发的猝死居多。《中华心血管病杂志》2012年第3期发表的论文《2007至2009年北京市25岁以上居民急性冠心病事件院前死亡特征分析》显示，2007至2009年北京市急性冠心病死亡患者共41732例，院前死亡30159例，占总死亡的72.27%，是院内死亡的2.61倍。而在院前死亡的患者中，家中死亡者占的比例最高，为78.8%。

北京999急救中心副院长刘存

急救业 应作为一项福利

我国的急救业起步比较晚，和发达国家相比还有很大差距。刘副院长向记者表示，在病人刚刚倒地的最初1分钟内，心肺复苏并不是最重要的，而是给病人除颤。

“猝死病人首先可能发生的就是室颤，此时如果能有效除颤，就用不着再做心肺复苏。错过这个1分

钟，病人的心跳可能就停了。发达国家在公共场所一般都会配备除颤仪，普通民众也会使用。但在我国，除颤仪的配备非常不到位，即使在北京奥运会的时候，也只能在首都机场、国家体育中心偶尔看到一两台。”刘副院长说，除颤仪在院前急救中有举足轻重的作用，能大大提

高猝死病人的生存率，国家应该把推行除颤仪以及推广除颤仪的使用作为一项福利事业，由政府埋单，购买仪器，并向民众普及相关知识。“这项工作目前北京红十字会已经在做，而且做得不错，每年都会对市民进行相关培训，但这只是针对北京地区的，面向全国的培训还相当



心肺复苏 按压有效才能救人

刘副院长介绍，北京999急救中心是经过美国心脏学会(AHA)认证的中国心肺复苏培训基地，除了负责日常的院前急救工作，还担负着向北京市民普

及CPR等急救常识的培训工作。刘副院长强调，对于专业医护人员，必须要掌握全套心肺复苏技术，即心脏按压加人工呼吸。但对于非专业人员来说，只

需掌握心脏按压即可，因为这是整个心肺复苏中最核心的内容。刘副院长介绍，有效的心脏按压有几个关键点要掌握，即患者体位、定位、力度和频率。

定位

进行胸部按压时，首先找准按压位置。标准身材的男性，可以取其双侧乳头连线的中点作为按压部位。特殊体型的人如特别肥胖的人，可以采用划肋弓

的方法进行定位。具体做法是：将食指、中指并拢，指尖沿肋弓向上滑动至剑突处(即两侧肋骨的交会点)，剑突位置往上一个大拇指处就是按压的部位。

频率和力度

按压时，施救人员应双膝跪在病人右侧，使腕、肘、肩关节呈一条直线，保证每次按压的方向垂直于胸部。国际心肺复苏指南指出，有效的心脏按压频率至少要达到100次/分钟。下压的力量应来源于双手的掌根部，按压过程中，掌根不要离开按压部位。按压力度

的把握以胸廓下压至少4至5厘米为准，如果无法判定是否达到有效的下压力度，可以采取一人按压的同时，另一人以食指和中指触摸病人的颈动脉，按压过程中如能摸到颈动脉搏动，说明按压是有效的。摸不到颈动脉搏动，按压就是无效的。

体位

实施心脏按压之前，必须先将病人摆放成复苏体位，即让病人仰卧于硬的平面上如地面或较硬的平板床上，病人的头、颈、躯干要处于同一直线，四肢以自然姿势平放，不要扭曲，

以便在施救按压心脏时，病人的血液循环畅通。有些病人可能猝死在床上，此时不可直接按压，应先将病人移至地面或其他硬的平面上，再实施按压，避免造成肋骨骨折。

开放气道

做心肺复苏前，开放病人的气道也是比较重要的步骤。具体做法是：用你的左手下压病人的前额，右手中指和食指抬起病人的下巴，使其耳垂

和地面呈垂直。另外，做按压前，最好检查一下病人口中是否有呕吐物等口腔异物，并及时清除，避免病人发生窒息。

艰巨。”

此外，刘副院长强调，提高急救医务人员的福利待遇、优化人才储备机制也应该纳入国家福利，“目前急救单位都是自负盈亏，急救工作非常辛苦，待遇却不高，市政府虽然每年给999急救中心一些补贴，但只是用于设备更新。”我国急救人才

一直以来都缺乏专业的培训，急救人员基本上都来自于具备医学专业背景的本科生。随着急救业的发展和人们对急救服务的需求升级，人才储备已经引起相关部门的重视。首都医科大学现在已经开设了急诊医学系，“但这远远无法满足我国对急救人员的需求。”
(孔瑶瑶)

市卫生局加强医疗纠纷化解工作

□记者 刘艳霞

本报讯 近日，周口市卫生局党组书记、局长郝宝良主持召开局党组、局长办公联席会议，专题研究医疗纠纷化解工作，明确要求强化工作措施，加大工作力度，将矛盾化解在当地，消灭在萌芽状态，努力维护社会和谐稳定。

具体措施如下：一是坚持实

事求是、依法依规的原则，通过医疗事故鉴定或上诉依法解决医疗纠纷。二是要求各有关医疗单位积极主动与患者家属沟通，认真做好思想工作，引导家属通过正常、合法途径解决。三是要求医疗单位认真总结经验教训，举一反三，检查工作中存在的问题，切实加强内部管理，加强医德医风建设，提高医务人员技术水平，增强以患者为中心的理

念，尽量避免和防止医疗纠纷再次发生。四是坚持依法打击医闹，对因出现医疗纠纷进行有组织、有目的的扰乱正常办公秩序的闹事者，积极协调公安机关予以依法严厉打击，维护正常的医疗秩序和医护人员人身安全。五是市卫生局成立医疗纠纷专门工作小组，由相关科室负责人和二级机构为成员，帮助医疗单位协调解决医疗纠纷。



周口市中医院志愿者服务队自上周成立以来，团队本着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，为营造尊重患者、尊重医务人员的良好氛围，努力构建和谐医患关系，昨日下午，志愿者

在百忙中集合时间为中医医院病房中的卫生间进行了全面清理打扫，得到医护人员和患者的赞扬，图为志愿者在为病房走廊进行打扫。

(徐义勇 魏凤林/摄)